
Алгоритм  постановки запятой между простыми 
предложениями в союзном сложном предложении

1.Найти и подчеркнуть грамматическую 
основу предложения.
2.Определить количество частей в 
сложном предложении.
3.Найти союз, который связывает части 
сложного предложения.
4.На границе частей сложного 
предложения перед союзом поставить 
запятую.



 Расставьте  знаки препинания, выделите грамматическую основу, союз 
обведите кружком . Распределите номера предложений по группам – 
ССП и СПП

� 1. Чтобы задобрить отца приказчик захватывал с собой для девочки пару яблок 
сладкий пирожок горсть орехов.

� 2. Когда Ассоль исполнилось восемь лет отец выучил ее читать и писать.

� 3. Страшно усталая она пыталась прибавить  кое-какие подробности но жара 
волнение и слабость клонили её в сон

� 4. Лонгрен выслушал девочку  и воображение быстро нарисовало ему 
неизвестного старика  с игрушкой в руке.

� 5.Сияющая громада алых парусов белого корабля двинется прямо к тебе и тихо 
будет плыть этот чудесный корабль прямо к тебе



Проверь себя
� 1. Чтобы задобрить отца, приказчик захватывал с собой для девочки 

пару яблок, сладкий пирожок, горсть орехов.

� 2. Когда Ассоль исполнилось восемь лет, отец выучил ее читать и 
писать.

� 3. Страшно усталая она пыталась прибавить  кое-какие 
подробности, но жара волнение и слабость клонили её в сон

� 4. Лонгрен выслушал девочку , и воображение быстро нарисовало 
ему неизвестного старика  с игрушкой в руке.

� 5.Сияющая громада алых парусов белого корабля двинется прямо 
к тебе, и тихо будет плыть этот чудесный корабль прямо к тебе  

� ССП – 3,4,5
� СПП – 1,2



Критерии оценивания 

�0 ошибок  = «5»
�1 ошибка   = «4»
�2 ошибки   =  «3»
�3 ошибки  =  «2»



 Расставьте  знаки препинания, выделите грамматическую 
основу, союз обведите кружком . 

� 1. Пока я производил наблюдения мои спутники протоптали дорогу на перевал. 
2. По мере того как угасал день в лесу наступала тишина. 3. Котлованы очень 
опасны для заселения потому что во время дождей они затопляются водой. 4. 
Несмотря на то что небо было покрыто кучевыми облаками  солнце светило 
ярко. Солнце имело вид оранжевого диска с резко очерченными краями так что 
мы могли смотреть на него невооружённым глазом. 5. Лучи солнца падали на 
землю под острым углом  вследствие чего одни склоны были ярко освещены  а 
другие находились в тени.



Проверь себя
1. Пока я производил наблюдения, мои спутники протоптали 
дорогу на перевал. 2. По мере того как угасал день, в лесу 
наступала тишина. 3. Котлованы очень опасны для 
заселения, потому что во время дождей они затопляются 
водой. 4. Несмотря на то что небо было покрыто кучевыми 
облаками, солнце светило ярко. Солнце имело вид 
оранжевого диска с резко очерченными краями, так что мы 
могли смотреть на него невооружённым глазом. 5. Лучи 
солнца падали на землю под острым углом, вследствие чего 
одни склоны были ярко освещены, а другие находились в 
тени.



Критерии оценивания 

�0 ошибок  = «5»
�1 ошибка   = «4»
�2 ошибки   =  «3»
�3 ошибки  =  «2»



Прокомментируй предложение устно 
(какие знаки препинания нужно 

расставить и почему)
� Это случалось не часто хотя Лисс лежал всего 

в четырех верстах от Каперны но дорога к 
нему шла лесом а в лесу многое может 
напугать детей помимо физической опасности  
которую трудно встретить на таком близком 
расстоянии от города  но все-таки не мешает 
иметь в виду.



Поверь себя
�Это случалось не часто, хотя Лисс лежал 

всего в четырех верстах от Каперны, но 
дорога к нему шла лесом, а в лесу многое 
может напугать детей, помимо 
физической опасности, которую трудно 
встретить на таком близком расстоянии 
от города, но все-таки не мешает иметь в 
виду.


